

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.315.02 (Д 212.088.08),  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 24.04.2023 № 6

О присуждении Тихоновой Ларисе Евгеньевне, гражданство РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Избирательные кампании по выборам депутатов представительных (законодательных) органов государственной власти в Кемеровской области (нач. 1990-х – кон. 2000-х гг.)» по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки) принята к защите 15.02.2024 (протокол заседания № 4) диссертационным советом 24.2.315.02 (Д 212.088.08), созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет», ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации; 650000, г. Кемерово, ул. Красная, д. 6, приказ № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель Тихонова Лариса Евгеньевна, 13 декабря 1982 года рождения.

В 2005 году соискатель окончила государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кемеровский государственный университет»; работает руководителем Центра цифрового образования в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего

образования «Кемеровский государственный университет», ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре государственного и административного права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет», ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Гаврилов Станислав Олегович, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет», Юридический институт, директор.

Официальные оппоненты:

Соловенко Игорь Сергеевич, доктор исторических наук, доцент, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет», Юргинский технологический институт (филиал), доцент;

Винниченко Олег Юрьевич, кандидат исторических наук, профессор, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет», кафедра теоретических и публично-правовых дисциплин, заведующий кафедрой дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный аграрный университет имени П. А. Столыпина», г. Омск в своем положительном отзыве, подписанном Евдохиной Ольгой Семёновной, кандидатом экономических наук, доцентом, заведующим кафедрой философии, истории, экономической теории и права,

указала, что диссертация Л. Е. Тихоновой является комплексным, целостным, законченным, самостоятельным трудом, содержащим решение научной задачи исследования комплекса вопросов, связанных с историческим опытом организации и проведения электоральных кампаний по формированию представительных органов государственной власти на уровне субъектов Российской Федерации, вносящим существенный вклад в развитие научных представлений об основных тенденциях и особенностях современного периода развития российской государственности, обладающим новизной и значимостью для исторической науки. Диссертация отвечает требованиям пунктов 9, 10, 11 и 13 Постановления Правительства Российской Федерации № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. (ред. от 25.01.2024 г.), а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 16 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы.

Работы представлены научными статьями, материалами конференций и разделом в коллективной монографии. Общий объем публикаций по теме диссертации – 6,47 п. л. (в том числе автора 6,12 п. л.).

Наиболее значительные работы:

1. Тихонова, Л. Е. Изменения в системе защиты избирательного бюллетеня в Российской Федерации (1990 – 2000-е годы) / Л. Е. Тихонова // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2014. – № 1-1 (57). – С. 99–103. 0,31 п. л.

Прослежены основные изменения степеней защиты избирательного бюллетеня в отдельных избирательных кампаниях на территориях различных субъектов Российской Федерации.

2. Тихонова, Л. Е. Электоральная активность граждан в отечественной политической науке: проблемы терминологии / Л. Е. Тихонова

// Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2017. – № 1 (36). – С. 106–111. 0,4 п. л.

Охарактеризован феномен электоральной активности, проанализирован процесс теоретического осмысления содержания понятия «электоральная активность» в отечественной гуманитарной науке, выявлены основные проблемы проведения избирательных кампаний в России.

3. Тихонова, Л. Е. Российское федеральное избирательное законодательство в 1993–1995 гг.: исторический аспект / Л. Е. Тихонова // Вестник Костромского государственного университета – 2018. – Т. 24. – № 1. – С. 186–191. 0,38 п. л.

Установлены тенденции и особенности развития отечественного законодательства о выборах в период становления суверенной российской государственности.

4. Тихонова, Л. Е., Зеленин, А. А. Реформирование избирательного законодательства России в нач. 2000-х гг. / Л. Е. Тихонова, А. А. Зеленин // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. – 2020. – № 11. – С. 23–25. 0,2 п. л., в т.ч. автора – 0,1.

На основе анализа эволюции электорального законодательства в контексте государственно-правового развития России в начале 2000-х гг. выявлены меры и средства для более полной реализации избирательных прав граждан.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

На автореферат поступили отзывы:

1. Соловьев Валерий Юрьевич, д-р ист. наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия», кафедра истории государства и права, профессор. Отзыв положительный. Замечания: 1) не уделяется должного внимания участию региональных организаций политических партий в избирательных кампаниях (гл. 3); 2) отсутствует

выраженная оценка результативности руководства процессом выборов со стороны избирательных комиссий на этапе 1994–1995 гг.

2. Минникес Ирина Викторовна, д-р юрид. наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Байкальский государственный университет», Институт правовых исследований, главный научный сотрудник. Отзыв положительный. Замечания: 1) требует обоснования необходимости рассмотрения деятельности избирательных комиссий в отдельной главе (гл. 2); 2) не везде (например, в формулировках объекта и предмета) указаны хронологические рамки исследования, иногда заменяемые штампом «в период формирования и укрепления суверенной российской государственности»; 3) при характеристике степени разработанности темы ограничено привлечена юридическая литература.

3. Петрушин Юрий Александрович, д-р ист. наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет путей сообщения», кафедра философии и социально-гуманитарных наук, профессор. Отзыв положительный. Замечания: 1) недостаточное внимание уделено институту наблюдения за проведением голосования; 2) вызывает сомнение корректность отождествления терминов «избирательная кампания» и «электоральная кампания».

4. Соколова Татьяна Леонидовна, канд. ист. наук, доцент, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», кафедра государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права, доцент. Отзыв положительный. Замечания: 1) не указаны критерии определения хронологических границ этапов периодизации электорального процесса, изложенной в работе; 2) отсутствуют ссылки на информацию из периодических изданий.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается высоким профессиональным уровнем соответствующих ученых, их признанными достижениями в области современной политической истории. Результаты исследований указанных специалистов опубликованы в рецензируемых изданиях, что подтверждает их компетентность и способность объективно оценить научную ценность диссертации соискателя.

Официальный оппонент д-р ист. наук, доц. Игорь Сергеевич Соловенко – известный исследователь политической истории Кузбасса 1990–2010-х гг., в том числе проблем шахтерского протестного движения, оказавшего значительное влияние на избирательные кампании рассматриваемого периода.

Официальный оппонент канд. ист. наук, проф. Олег Юрьевич Винниченко – авторитетный ученый, в круг научных интересов которого входит история формирования и функционирования представительных органов в системе государственного управления на территории восточных регионов РСФСР.

Ведущая организация – Омский государственный аграрный университет имени П. А. Столыпина является значительным региональным научным центром. Его сотрудники (С. В. Новиков, О. В. Гефнер) специально занимаются изучением политической и социокультурной истории региона, истории становления политических организаций в Западной Сибири в конце XX – начале XXI в.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны концептуальные положения, позволившие рассмотреть историю региональных электоральных процессов в контексте особой внутривыборной обстановки, осложненной в 1990-х годах противостоянием законодательной и исполнительной ветвей власти, которое затрудняло формирование норм регионального избирательного права и легитимизацию выборов в областной парламент;

предложены оригинальные суждения об опережающем развитии регионального кузбасского избирательного законодательства по сравнению с процессом разработки соответствующих федеральных нормативных актов; об ограниченном влиянии на избирательные кампании в Кузбассе федеральных политических партий и их региональных организаций;

доказан тезис о влиянии «моноцентричной» модели власти на формирование состава регионального парламента не по политическому принципу, а на основании профессиональной принадлежности депутатов;

введены конкретизированные трактовки понятий «электоральный процесс», «институционализация избирательных кампаний», «легитимизация выборов» с учетом региональной специфики выборной практики.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: доказано, что выборная деятельность как форма политической активности граждан Кузбасса в 1990-е – 2000-е гг. была обусловлена процессами развития общероссийского и регионального избирательного законодательства, усилением влияния важнейших акторов электорального процесса (органов исполнительной власти, избирательных комиссий, предвыборных блоков и объединений); применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс методов – общенаучных (методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, восхождения от абстрактного к конкретному, и др.) и специальных, апробированных в исторических исследованиях аналогичной проблематики (историко-генетический, проблемно-хронологический, метод историко-сравнительного анализа); изложена авторская периодизация процесса выборов депутатов регионального Парламента Кузбасса: 1) 1993–1997 гг. (проведение выборов в условиях острой политической конфронтации, осложнявшейся недостаточной оформленностью организационно-правовых форм проведения избирательных кампаний вследствие конфликта между двумя ветвями власти); 2) 1997–2001 гг. (стабилизация внутриполитических процессов, деполитизация

избирательных объединений и рост уровня поддержки «партии власти»); 3) 2002–2008 гг. (приведение региональных законодательных норм в соответствие с федеральными, преодоление негативных особенностей предыдущих избирательных кампаний (абсентеизм и пр.)); раскрыто противоречие между неотложной необходимостью формирования регионального избирательного законодательства о выборах, обусловленной «рамочным характером» Федеральных Законов 1994 и 1997 гг., и невозможностью реализации этой задачи в ситуации затянувшегося конфликта между региональной законодательной и исполнительной властью; изучено влияние перехода от мажоритарной к смешанной избирательной системе на повышение уровня заинтересованности и степени участия граждан в выборах регионального Парламента 2008 года.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определена возможность использования материалов и результатов диссертационного исследования в образовательном процессе вузов (дисциплины по истории России, Сибири и Кузбасса, регионального государственного управления и ОРГ); при разработке мероприятий по оптимизации избирательного законодательства и электорального процесса; для написания трудов по политической истории Сибири в конце XX – начале XXI в.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на установленных фактах, введенных в научный оборот как предшествующими исследователями (В. И. Козодой, П. С. Шараев, А. В. Петров, В. В. Лебедев, И. В. Папушев, В. А. Мирошник), так и автором работы;

идея базируется на анализе и обобщении региональной историографии по изучаемой проблеме, материалах избирательного законодательства федерального и регионального уровней, архивных документах и материалы периодической печати, относящихся к теме исследования.

Личный вклад соискателя состоит в:

непосредственном выполнении диссертационного исследования на всех его этапах. Соискателем впервые изучена история избирательных кампаний по формированию депутатского корпуса регионального Парламента Кузбасса в период начала 1990-х – конца 2000-х гг., разработана периодизация электоральной политики в Кемеровской области; выявлены тенденции развития избирательного законодательства и электорального процесса; охарактеризованы основные аспекты деятельности главных акторов избирательных кампаний; прослежена эволюция организационно-правовых оснований выборов в Законодательное собрание Кузбасса и Совет народных депутатов Кемеровской области; определены сходные и отличительные черты избирательных кампаний 1994, 1996, 1999, 2003 и 2008 гг. Соискателем подготовлены публикации по изучаемой теме, результаты исследования апробированы в докладах на научных и научно-практических конференциях.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: в работе не использованы такие группы источников, как материалы стенограмм заседаний сессий законодательных собраний, кино- и фотодокументы.

Соискатель Тихонова Л. Е. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию: к стенограммам заседаний сессий законодательных собраний не было доступа. Кино- и фотодокументация изучаемого периода (например, известная в регионе программа «Полит-чай») не сохранилась в открытых источниках.

На заседании 24.04.2024 г. диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей значение для исторической науки, а именно: задачи исследования избирательных процессов в Кемеровской области в период становления суверенной российской государственности, присудить Тихоновой Л. Е. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 8 докторов наук по научной специальности

5.6.1. Отечественная история (исторические науки), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя  
диссертационного совета



Советова Ольга Сергеевна

Ученый секретарь  
диссертационного совета



Ермоленко Любовь Николаевна

25.04.2024 г.